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 3خود ارزیابی :  

 
 مشخص کنید.« ×»و جملات نادرست را با « ✓»جملات درست را با 

  5−دو عبارت𝑥  5−و𝑦 .غبا یکدیگر مشابه هستند 

  3)2عبارت جبری𝑎 − 5𝑏 + 𝑐) غده است.از چهار جمله تشکیل ش 

  2مقدار عددی عبارت𝑥 − 𝑥به ازای  7 =  صاست. -7برابر با  0

  3جواب معادله  -2عدد𝑥 − 5 =  صاست. 11−
 

 
 جملات زیر را با کلمه یا عدد یا عبارت جبری مناسب کامل کنید.

𝑎𝑏الف( عبارت  = 𝑏𝑎 ........ دارد.جابجایییعنی عمل ضرب خاصیت ............... 

,1,5,9,13یستم در الگوی عددی ب( جمله ب 4𝑛برابر با عدد ............ … − 3 = 80 − 3 = 77 ........

 است.

2𝑥ج( مقدار عددی عبارت  − 𝑥به ازای  3 =  ............ است.7مساوی با عدد ......... 5

2𝑥د( عبارت جبری  − 3𝑦 +  .......... جمله تشکیل شده است.سهاز ........ 5
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 را علامت بزنید.گزینه درست 

 ای است؟کدام عبارت زیر، یک جملهالف(

𝑎𝑏 الف( + 5  ب(   1 − 𝑎𝑏       )5 ج𝑎𝑏     )5 د𝑎 + 𝑏      

 شده برابر است باماه تعداد صفحات خوانده  صفحه از یک کتاب داستان را بخواند در یک nب( اگر علی هر روز 

 30
𝑥

30   الف( + 𝑥  )30   ب𝑥  ج)  𝑥 −   د(  30

 تری نوشت؟توان به شکل سادهج( کدام عبارت جبری زیر را می

 2𝑥 + 2 الف(     2𝑥 − 2𝑦 )2  ب𝑥 + 5𝑥 )2−     ج𝑥 + 2𝑦  )د       

 عدد بعدی چند است؟  , 0,2,6,14,30د( در الگوی عددی:    

 66د(    64ج(  62ب(                                60الف(
 

 
 زیر را به صورت جبری بنویسید. های کلامیعبارت

(𝑎−)−ی هر عدد برابر با خود عدد است.ی قرینهالف( قرینه = 𝑎 
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3𝑎تر از سه برابر یک عدد.ب( هفت واحد کم − 7 
 

 
  محیط شکل زیر را به شکل جبری بنویسید.

                   3 × (2𝑥 − 4) = 6𝑥 − 12 

 
 ام الگوها را بنویسید.nی لهبا نوشتن دو جمله دیگر الگوهای زیر، جم

........4𝑛 + ,5,9,13,17ام                                                                   nجمله ..1 … . , … . , … .. 

...... 10𝑛 + ,11,21,31,41ام                                                                        nجمله ...1 … . , …. 
 

 
 .عبارتهای جبری زیر را ساده کنید

3𝑥 − 5𝑦 − (−7𝑥) + 2𝑦 = 10𝑥 − 3𝑦  الف( 

3(2𝑚 + 1) − 𝑚 + 3 = 5𝑚 +  )ب  6
3
5
(𝑥 − 2𝑦) = 3

5
𝑥 −

6
5

 )ج  
13
4
𝑥 −

5
4
𝑥 =

8
4
𝑥 = 2𝑥  د( 

 

 
 مقدار عددی عبارتهای جبری زیر را به ازای مقادیر داده شده بدست آورید.

5𝑥 − 2
𝑥=4
→  5 × 4 − 2 = 18 

 

(𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦)
𝑥=5  ,   𝑦=3
→       (5+ 3)(5− 3) = 8 × 2 = 16 

 

 
 های زیر را حل کنید.معادله

𝑎 + 7 = 4 ∕ 𝑎 = 4− 7 ∕ 𝑎 =  )الف 3−

−5𝑥 = −55 ∕ 𝑥 = −55
−5
=  )ب 11

5𝑥 − 8 = 7 ∕ 5𝑥 = 7+ 8 ∕ 5𝑥 = 15 ∕ 𝑥 =  )ج 3
 

 
 شده است. آن عدد چند است؟  -9ایم. حاصل مساوی واحد اضافه کرده 11برابر عددی  5به 

 )تشکیل معادله(

5𝑥 + 11 = −9 ∕ 5𝑥 = −9− 11 ∕ 5𝑥 = −20 ∕ 𝑥 = −4 

 

2x-

4 
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  4فصلنمونه سوالات 

 عبارتهای زیر رامشخص کنید .یا نادرستی درستی   .27

 صقسمتی از خط است که از دو طرف محدود می باشد.، الف(پاره خط 

 غدرجه باشد مکمل یکدیگرند. 90ب(دو زاویه که مجموع آنها 

 صس با هم مساویند.پ(دو زاویه متقابل به رأ

 غت(مستطیل یک چهار ضلعی منتظم است.

 صدرجه متمم یکدیگرند. 37و53ث(دو زاویه 

 غج( درچند ضلعی های منتظم با افزایش ضلع ها زاویه ها کوچکتر می شوند.

 صچ( چند ضلعی محدب همان چند ضلعی گوژ است.

 ص.سانتی متر می توان یک  مثلث رسم کرد 5و 4و3د( با سه پاره خط 

 صذ(شکل قابل انطباق با هم همنهشت هستند.

 در جای خالی عدد یا کلمه مناسب بنویسید.  .28

 ........ نام دارد.پاره خطالف(قسمتی از خط که از دو طرف بسته باشد .......

 ............ نام دارد.نیم خطب( قسمتی از خط که از یک طرف بسته واز یک طرف باز باشد .........

 ...........خط خمیده می گذرد.بی شمار..........خط راست و......یکطه ........پ( ازدو نق

 ........ نیم خط تشکیل می شود.24پاره خط و ..... 66 نقطه باشد  12ت(اگر روی یک خط 

 ............. می گویند.مکملدرجه باشد را زاویه ..........180ث( دو زاویه که مجموع آنها 

 ...........نامیده می شود.متممدرجه باشد ...........90جموع آنها ج( دو زاویه که م

 .......... نام دارند.متقابل به راس   چ( دوزاویه که در رأس مشترک واضلاع در امتداد وخلاف جهت هم باشند دوزاویه .....

 ............یکدیگرند.مکملح(دوزاویه متقابل به رأس ................

 ......... یکدیگرند.مکملدرجه ....... 105و 75خ(دو زاویه 

 .......... درجه است.105درجه باشد اندازه هر یک ......... 210د(اگر مجموع دو زاویه متقابل به رأس 

 ................ نامیده می شود  .چندضلعیذ(به خط شکسته بسته که اضلاع همدیگر را قطع نکنند..........

 ............ نام دارد .محدبدرجه باشد چند ضلعی .........180ویه های آن کمتر از ر(هر چند ضلعی تمام زا

 ....... می گویند مقعردرجه را داشته باشد را چند ضلعی ........ 180ز( هر چند ضلعی که حداقل یک زاویه بزرگتر از 

 منتظم می نامیم. وی باشند را چند ضلعی با هم مسا ......... ضلع ها..... باهم وتمام   زاویه هاژ( چند ضلعی تمام 

  ...........درجه است .180مجموع زوایای داخلی هر مثلث ............س( 

 نا م دارد .   ............مربعو چهار ضلعی منتظم ........  .........مثلث متساوی الاضلاعش( سه ضلعی منتظم ........

 ........ نزدیکتر می شود.دایره....... و شکل به ........بزرگتراویه ها ........ص(درچند ضلعی های منتظم با افزایش ضلع ز

7ضلعی برابر با .......9ض(مجموع زوایای داخلی یک  × 180 =  ...........درجه است .12560
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29.  
                                          ویقسمت مسا    5به  AFدر شکل مقابل پاره خط 

  تقسیم شده است با توجه به آن تساوی های زیر را کا مل کنید .

         AD =…
3
5
.AF            AC+ CD + DF.= AF         AE-DE =AD.               AF=…

5
1
.CD 

 y                  B                C                x                        در شکل مقابل دو پاره خط ودو نیم خط نام ببرید         .30

,𝐴𝐵پاره خط:       𝐴𝐶, 𝐵𝐶              :نیم خط𝐶𝑥, 𝐵𝑦                            A    

       A   :𝐵𝐴𝐶̂زاویه           را با سه حرف نام ببرید Aزاویه ی 

 چند BC می خواهیم بدانیم   است AB خط پاره وسط C نقطه و AD خط پاره وسط E نقطه ، AC خط پاره وسط D نقطه  .31

   است ، کدام دانش آموز درست  نوشته است؟ AE برابر

 برابر  : حسین         2                                         

 : ادریس  برابر  4                                        

ABدانیم می.اند گرفته قرار خط یک روی  Dو C  ،B ،Aنقاط مقابل شکل در  .32 CD= اندازه هم خط پاره کدام دانش آموز 

AC نوشته است ؟ 

                                  AB                                    علی : 

                                𝐵𝐷 امیر حسین : 

  بنویسید، سپس تساوی های زیر را کامل کنید.نوع تبدیل انجام شده را   .33

  .............                                                                            تقارننوع تبدیل: .....

        ....BO = CO                                           .....Â = D̂                                    

ABیعنی است؛ الساقین متساوی  ABCمثلث  .34 AC=   نقطهM  وسطAB  نقطه وN  وسطAC  است. 

 کدام دانش آموز نتیجه گیری درستی گرفته است؟

                            𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2𝐶𝑁̅̅ ̅̅  : امیر محمد        

                                  𝐴𝑀̅̅̅̅̅ > 𝐴𝑁̅̅  : صفرعلی   ̅̅
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 روی هر فلش نوع تبدیل را مشخص کنید. .کل ها مساوی هستندیک تبدیل به شکل بعدی شده است وشهر شکل با   .35

                  A                     B                      C  

 

 

 

 

 

𝐴
دوران
→  𝐵

تقارن
→  𝐶

دوران
→  𝐷

انتقال
→  𝐸

دوران
→  𝐹 

   C    B   

                     

 D         

        A  

    E      

          

   F         

 قرینه کنید  dشکل حاصل را نسبت به خط  دوران دهید و Oدرجه حول نقطه ی 180شکل رسم شده را   .36

 

                                   

 

 

 

 

    1  2    

  
   

  
 

  

          

  
 

       

   O       

          

   
  

     

          

 است.اندازه زاویه های خواسته شده را بدست آورید . 𝑥𝑜𝑧̂نیمساز زاویه  𝑜𝑦الف(در شکل مقابل   .37

 

 

 

                       قسمت مساوی تقسیم شده است،                           4به  AEب(پاره خط 

                                                  عدد مناسب را بنویسید. در جاهای خالی،

      𝐴𝐷̅̅ ̅̅ =   
3

2
   𝐵𝐷̅̅ ̅̅              ,         𝐴𝐸 =   4    𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 

D 

E 

F 

1̂ = 55 

 

2̂ = 30 

 

°30  3 

2 

1 °40  
x 

y z 

m 

n 
O 

p 
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 AB = BC = CD)با توجه به شکل مقابل )  .38

 

 مل کنید.الف( تساوی های زیر را کا

AB+BD=AD                                                    BC=
1

4
AD 

 uAB̂ حرف بنویسید. 3را با    2Â ج( زاویه ی                 37را بدست آورید.    1Â ب( اندازه ی زاویه ی

 دست آمده است؟ Aاز شکل با چه تبدیلی     Cالف( شکل    .39

𝐴
دوران
→  𝐶        

 دست آمده است؟ Dاز شکل با چه تبدیلی  Bب( شکل  

𝐷
تقارن
→  𝐵 

  اگر پاره خط های کوچک با هم مساوی باشند، تساوی های زیر را کامل کنید.  .40

𝐴𝐸 =
4
2
𝐶𝐷 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 + 𝐶𝐷   = 𝐴𝐷 

𝐴𝐶 =
2
2
𝐵𝐸 (𝐴𝐶 + 𝐶𝐸) − 𝐵𝐸 = 𝐴𝐵 

 
 وع تبدیل های هندسی)تقارن،انتقال،دوران( را مشخص کنید.با توجه به شکل ن  .41

  

A
تقارن
→  𝐵

انتقال
→  𝐶

تقارن
→  𝐷

دوران
→  𝐸                             

 در شکلهای زیر اندازه زاویه های خواسته شده را بیابید.   .42

1̂=60 2̂ 50=  

 

 با توجه به شکل مقابل :  .43

,𝐴𝐷 .ا بنویسیدخط رالف( نام دو پاره 𝐴𝐶, 𝐷𝐶 

,𝐷𝑧 خط را بنویسید.ب( نام دو نیم 𝐷𝑥, 𝐷𝑡, 𝐶𝑡 

A 

D 

C 

B 

30° 

70° 
1 

2 

Z D 

A 

C t 

x 
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 𝐷𝐴𝐶̂را با سه حرف بنویسید Aج( نام زاویه 

  خط مناسب کامل کنید.جاهای خالی را با عدد یا پاره  .44

…𝐴𝐸 + 𝐴𝐵̅̅ ̅̅                 . 𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 

               ….. 3    𝐷𝐸̅̅ ̅̅ ̅     = 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ 

                                                                                                      باتوجه به شکل مقابل اندازه ی زاویه های خواسته شده رابنویسید                                                                    .45

 1̂ = 90           2̂ = 55              3̂ = 145                4̂ = 35 

                                                                                                                                                                                                                   

 مکمل یکدیگرند.  2و  1در شکل زیر زاویه ی   .46

  1̂ = 2x + 10                          2̂ = x − 10                 

 را بدست آورید؟   2الف( اندازه ی زاویه 

  1̂ = 2x+ 10 ,    2̂ = x − 10 2𝑥⁄ + 10+ 𝑥 − 10 = 180 3𝑥⁄ = 180 𝑥⁄ = 60                                                         

2̂الف( = 60 − 10 = 50 

50−90      چقدر است ؟ 2ب( نصف متمم زاویه 

2
= 20 

 در هر مورد چه تبدیلی انجام شده است؟         ) انتقال، تقارن محوری ، دوران (  .47

  انتقال  تبدیل شده است B  به) A  الف

 تقارن تبدیل شده است  Cبه   Aب( 

 دبا توجه به شکل جاهای خالی را پرکنی  .48

AB +BD = AD                        AE- (CD+2CD) = AB                                             BC= 
1

4
 AE 

 نیم خط بنویسید؟ 2پاره خط و 2با  توجه به شکل   .49

 

 

 

E D

D 

C B A 

1 2 

3 4 
˚35  

2 1 

X 
A B 

C 

y 
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  در هر مورد چه تبدیلی انجام شده است؟روی هر فلش نوع تبدیل )انتقال،تقارن یا دوران (را بنویسید.  .50

 

     𝐴
تقارن
→  𝐵

انتقال
→  𝐶

تقارن
→  𝐷

دوران
→  𝐸

انتقال
→  𝐹

دوران+انتقال
→      𝐻                      

 منطبق شد .  Cبا تبدیل دیگری بر شکل  Bمنطبق شد و شکل  Bبا یک تبدیل بر شکل  Aشکل   .51

 را رسم نموده و نوع تبدیل ها را بنویسید .  Bشکل 

 

 

 را بدست آورید. xجه به شکل زیر مقدار با تو  .52

3𝑥 + 50 = 4𝑥 + 20 3𝑥⁄ − 4𝑥 = 20− 50 𝑥⁄ = 3 

  

 مقابل  یبا توجه به شکل ها  .53

 5و  3 است؟ 1شکل  افتهیل انتقال ک( کدام شالف

 قرینه + انتقال 1است؟ 1شکل  نهی( کدام شکل قرب

 4و  2  است؟ 1شکل  افتهی( کدام شکل دوران ج

 2 است؟ 1درجه شکل  90ن ( کدام شکل دوراد

 

A C 

B 

2 

1 

5 

3 

4 

 تقارن دوران
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 .با توجه به شکل جدول را کامل کنید  .54

 

 

 

 نام یک  خط را بنویسید zx     زاویه𝑥𝐶𝑦̂درجه است؟  50

𝐵𝐴𝐶̂  را با سه حرف بنویسید A زاویه AB-AC-BC نام یک پاره خط را بنویسید 

چند درجه است؟   55 𝐵1̂ زاویه   Bz-Bx-Cx-Cz-Cy-Ay نویسیدنام دونیم خط را ب  

چند درجه است؟   125 𝐵2̂چند نیم خط وجود دارد؟ 6  زاویه 

𝐶1̂چند درجه است؟ 50 زاویه𝐶2̂چند درجه است؟ 50 زاویه   

55.  
 

 همه ی شکل های مقابل مساویند.

  dاست؟ aالف( کدام شکل انتقال یافته شکل 

 c  است؟ aب( کدام شکل قرینه ی شکل 

 b  است؟aی شکل  ج(کدام شکل دوران یافته

        
     a   
 b       
        
        
 d       
     c   
        

 

 نیم خط و نام دو پاره خط را در جای تعیین شده بنویسید. دودر شکل مقابل نام الف(   .56

 

 

  

 

 

 

 ب( با توجه به شکل مقابل جاهای خالی را کامل کنید.

 AC 

                       

 BC 

X

Y

A

B C

BX 

BY 

AB 

AC 

 
 

 

 نام دو نیم خط ن

 نام دو پاره خط

A B C D
ADCDAB =++

=−CDAD
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  4تا 1خود ارزیابی مروری از 

 
 درستی یا نادرستی هر یک از عبارتهای زیر را مشخص کنید.)درست ص و نادرست غ (

 غ هر دو عدد صفر است. اگر ضرب دو عدد صحیح صفر شود  حتماالف(

2𝑛ای  دریک جملهب( × 1
4

1ضریب متغیر عدد  
2
 ص است. 

 غداشته باشد چند ضلعی محدب گوییم   180زاویه بزرگتر از  به چند ضلعی که دست کم یکج(

صاختلاف مکمل و متمم هر زاویه عددی ثابت است. د(              

 
 جاهای خالی را با کلمات یا اعداد مناسب پر کنید.

 است. -10عدد  -9بزرگترین عدد صحیح کوچکتر از الف(

 می گویند. معادلهبه یک تساوی عددی تبدیل شود به یک تساوی جبری که به ازای بعضی از عدد هاب(

 اجزای متناظردو به دو با هم برابرند. هم نهشتدر دو شکل هندسی ج(

        شکل اولیه است. هم جهتوقتی شکلی را روی صفحه انتقال می دهیم تصویر به دست آمده مساوی ود(

 
 گزینه درست را انتخاب کنید.

16(÷10-513-2 حاصل عبارت ) (1 −  برابراست با : 4

1- +16                              2-  +4                      3-  -16                       4-  -4      

 کدام عبارت است؟ )3x-)x+3(-)2x+1قرینه عبارت  (2

1-   -6x+2                          2-   -6x+4               3-  4                           4-   -4             

 به صورت جبری عبارت است از : 2a+3الاضلاع به ضلع محیط یک مثلث متساوی (3

1-   6a+3                          2-  2a+9                  3-  6a+9                    4-  6a    

 در شکل مقابل چند پاره خط وجود دارد؟ (4

1-   36                             2-  18                         3-  10       4               -  14                 

  

  

 
   اگر   

1
6
=

O  
 و



3
=  5  چقدر است.     Oمدل سازی شده باشد مقدار    10

 
 است؟سال است. فرهاد چند ساله  61ساله بود اکنون مجموع سن آنها  33هنگام تولد فرهاد پدرش 

فرهاد =
61-33

2
=

28
2
= 14 

پدر =
61 + 33

2
=

94
2
= 47 
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 روی ضلع آن نوشته شده است. در مثلث مقابل حاصل ضرب عدد های روی رأس های مثلث

 جاهای خالی را کامل کنید.

 

 
 حاصل عبارت زیر را بدست آورید.

                                                                              −3 [2− 5 × 3⏟  
15

÷ (6− (+3)⏟      
3

)]
⏟                

-3

÷ -4 = 9 ÷ -4 = -9
4

 

 
 

درجه سرد تر شود دمای جسم دوم  30درجه در سردخانه ای قرار دادیم اگر جسم اول  -6+ درجه و 14دو جسم با دماهای 

  چقدر خواهد بود؟

جسم  اول  = +14 + (- 30) = -16 جسم  دوم                = -16                 

 
 

 

  .مفاهیم زیر را با جملات خود تعریف کنید

 :مثال یعنی براساس جایگاه ارقام نوشته شود.الف( گسترده عدد صحیح:

395 = 300 + 90 + 5 = 3 × 100 + 9 × 10 + 5 
 که از نظر قسمت حرفی یکسان باشندجملاتی      ب( جملات متشابه

 
 ت کلامی زیر را به جبری تبدیل کنید   عبارا

1الف( سه برابر اختلاف عددی با 
7

   3x- 1
7

 

   5ب( مجموع پنج برابر عددی با 

5x + 5 

 
 ترین صورت ممکن بنویسیدعبارت زیر را به ساده -الف

                                                                 (7𝑏 − 9𝑥 − 5𝑏) − (11𝑥 − 4𝑏) = 6b-20x    

 حساب کنید - =x 2مقدار عددی عبارت زیر را به ازای –ب    

                                         4(-2)⏟  
-8

+ 2 (3(-2)— 5(2− (-2))⏟      
-20

+ 4)
⏟                

-44

− 3(2(-2) − 10)⏟        
+52

= -8-44 + 52 = 0 

 

-32 

-15 24 

47-  -8 39 


